

В объединенный диссертационный совет Д 999.118.02 на базе ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» и ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (Национальный исследовательский университет)»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шубиной Викторией Игоревной на тему «Управление рисками оппортунизма при реализации проектов государственно-частного партнерства», представленной на соискание степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)»

Проблема оппортунизма при заключении и реализации соглашений в формате государственно-частного партнерства является практически важной и теоретически недостаточно исследованной темой. Судя по автореферату посвященная данной проблематике тема диссертации Шубиной В.И., актуальна, а проведенное ею исследование обладает несомненной теоретической и практической значимостью.

Научная новизна диссертационного исследования Шубиной В.И. определяется следующими оригинальными результатами:

- уточнено содержание понятий «ГЧП», «Оппортунистическое поведение при реализации проекта ГЧП», «Риски оппортунизма при реализации проекта ГЧП»;
- предложена классификация рисков оппортунизма при реализации проектов ГЧП;
- сформированы критерии оценки уровня управления рисками оппортунизма в проектах ГЧП, реализуемых в регионах.

С практической точки зрения главным результатом автора можно считать разработку оригинального методического подхода к управлению

рисками оппортунизма в проектах ГЧП, учитывающего их атрибутивные признаки.

Можно сделать следующие замечания по определению и трактовке отдельных понятий, используемых в тексте автореферата.

В частности, автор дает следующее определение: «ГЧП – особый экономический институт, регулирующий основанное на распределении и юридическом закреплении рисков долгосрочное взаимовыгодное взаимодействие государства и бизнеса для решения общественно значимых задач, при котором частный партнер не только строит объект, но и осуществляет его эксплуатацию». На наш взгляд, это определение слишком узкое и носит черты нормативного подхода, т.е. отражает представления о том, каким должно быть с точки зрения автора «идеальное» ГЧП. В реальности все не совсем так. Во-первых, участие бизнеса в ГЧП может ограничиться только стадией строительства или, напротив, стадией эксплуатации. Во-вторых, не всякое ГЧП является взаимовыгодным, что кстати и может стать причиной оппортунистического поведения еще на стадии заключения концессионных соглашений или соглашений о ГЧП/МЧП.

Вызывает вопросы и трактовка сути ГЧП как альтернативы бюджетному финансированию и заменой его частными инвестициями. Логика анализа сравнительной эффективности ГЧП проектов, закреплённая в Федеральном законе от 13.07.2015 N 224-ФЗ, исходит из того, что ГЧП – это альтернатива традиционному госзаказу (господряду). При этом доля государства (в ГЧП-проектах) или муниципальных органов власти (в МЧП-проектах) может варьировать от 0 до 100 процентов. Как показывает практика, особенно в дотационных регионах, разные формы ГЧП зачастую являются способом привлечения денег из федерального бюджета в региональные и муниципальные проекты.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационного исследования Шубиной В.И. В целом, судя по автореферату, диссертационная работа «Управление рисками оппортунизма при реализации проектов

государственно-частного партнерства» является оригинальным, логически законченным научным исследованием, выполненным на современном уровне. Содержание диссертационного исследования по степени научной новизны и значимости соответствует паспорту специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)», а также требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук в соответствии с пп. 9–14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», а соискатель Виктория Игоревна Шубина заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Автор отзыва:

Старший научный сотрудник Института экономики
и организации промышленного производства
Сибирского отделения Российской академии наук,
кандидат экономических наук,
доцент Новосибирского государственного университета



Нефёдкин Владимир Иванович

«11» мая 2021 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Российской академии наук

Почтовый адрес: 630090, г. Новосибирск, просп. Академика Лаврентьева, 17

Тел.: +7 (383) 330-62-05; e-mail: nefedkin@ieie.nsc.ru

Подпись В.И. Нефёдкина удостоверяю:

